

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной деятельности
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
медицинский университет»
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор,
Стаценко Михаил Евгеньевич



18 мая 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России о научно-практической значимости диссертационной работы Тотиковой Эльзы Вахаевны на тему «Хирургическая тактика лечения у больных с огнестрельными ранениями прямой кишки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – Хирургия.

Актуальность темы исследования

Диссертация соискателя ученой степени кандидата медицинских наук Тотиковой Э.В. посвящена улучшению результатов лечения больных с огнестрельными ранениями прямой кишки, госпитализированных в гражданские лечебные учреждения, путем разработки оптимизированной лечебно-диагностической программы и способов реабилитации. Актуальность исследования не вызывает сомнений, поскольку результаты лечения данной группы больных остаются неудовлетворительными, количество послеоперационных осложнений и летальных исходов не имеет тенденции к снижению. Одной из основных причин столь неудовлетворительных результатов лечения данной категории больных является отсутствие единой рациональной хирургической тактики. Важнейшую роль в снижении послеоперационных осложнений и летальных исходов играет правильный выбор лечебно-диагностической программы, а также оптимального объема и вида оперативного вмешательства у пациентов с огнестрельными ранениями прямой кишки и промежности в условиях гражданских лечебных учреждений. Однако этот вопрос до настоящего времени все еще далек от своего решения.

В связи с этим, тема научного поиска Тотиковой Э.В. актуальна и весьма востребована практическим здравоохранением. Задачи, которые поставил перед собой автор, сформулированы четко и логично, позволяют достичь цели исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Работа, представленная к защите Тотиковой Э.В., обладает несомненной научной новизной.

В рамках диссертационной работы автором определены наиболее частые причины диагностических и тактических ошибок в до- и интраоперационном периодах у больных с огнестрельными ранениями прямой кишки и их значимость в развитии послеоперационных осложнений и летальных исходов. Для гражданских хирургических стационаров при госпитализации больных с ранениями прямой кишки разработана оптимальная до- и интраоперационная лечебно-диагностическая программа. Разработаны способы хирургического лечения больных с огнестрельными ранениями прямой кишки и промежности минимизирующие хирургическую травму и развитие хирургических осложнений. Разработаны индивидуализированные способы и новые пути снижения воспалительных осложнений на восстановительном этапе при огнестрельных ранениях прямой кишки.

Теоретическая и практическая значимость

Все выводы и практические рекомендации диссертационной работы Тотиковой Э.В. сформулированы на основе впервые полученных результатов и имеют инновационный характер.

На основании полученных данных автором разработан лечебно-диагностический алгоритм, позволяющий оптимизировать и индивидуально для каждого пациента определять диагностическую программу, место и условия для ее проведения, объем и длительность предоперационной подготовки. Параллельное проведение противошоковой терапии и уточненной диагностики у больных с различными степенями шока, с определением объема и последовательности диагностических методов, а также хирургического пособия, позволило

индивидуализировать хирургическую тактику и избежать неоправданно ранних, без стабилизации состояния больного, оперативных вмешательств или их отсрочки. Предложенная автором интраоперационная хирургическая тактика и новые способы хирургического лечения позволили снизить травматичность оперативных вмешательств, количество послеоперационных воспалительных осложнений, а также способствовали улучшению результатов на реконструктивно-восстановительном этапе.

Достоверность и новизна научных результатов

Достоверность научных положений и выводов диссертационного исследования логично вытекает из содержания работы. Методы исследования, использованные в диссертации, современные, информативны и соответствуют поставленным целям и задачам. Корректная интерпретация полученных данных с использованием современных методов статистического анализа, основана на принципах доказательной медицины, а объем клинического материала (результаты лечения 89 больных с огнестрельными ранениями прямой кишки) достаточен для получения обоснованных выводов и формулировки практических рекомендаций. Высокий методологический уровень и комплексный подход к решению поставленных задач позволил автору успешно реализовать цель диссертационного исследования.

Полученные в результате исследования данные широко представлены в научных работах, опубликованных по теме настоящей диссертации. По материалам диссертации опубликовано 18 научных работ, из них 5 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, который полностью отражает цель и задачи исследования, анализируемый материал, методы исследования, выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в общехирургических отделениях и стационарах.

Материалы диссертации рекомендуется использовать при проведении семинаров и чтении лекций студентам и клиническим ординаторам по

соответствующим разделам хирургии. Методические аспекты работы могут использоваться в ходе обучающих циклов усовершенствования врачей-хирургов и колопроктологов.

Недостатки

Имеющиеся в работе единичные стилистические и орфографические погрешности не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Указанные недостатки не носят принципиального характера.

Заключение

Таким образом, диссертация Тотиковой Эльзы Вахаевны «Хирургическая тактика лечения у больных с огнестрельными ранениями прямой кишки», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи - улучшения результатов лечения больных с огнестрельными ранениями прямой кишки, госпитализированных в гражданские лечебные учреждения, путем разработки оптимизированной лечебно-диагностической программы и способов реабилитации, что имеет важное научно-практическое значение для хирургии.

По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости диссертационная работа Тотиковой Эльзы Вахаевны на тему «Хирургическая тактика лечения у больных с огнестрельными ранениями прямой кишки» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – хирургия.

Настоящий отзыв подготовлен доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой госпитальной хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Маскиным Сергеем Сергеевичем. Отзыв обсужден и

принят на заседании сотрудников кафедры госпитальной хирургии ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России, протокол № 10 от 18 мая 2023 г.

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор



Маскин Сергей Сергеевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора Маскина С.С. заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России, кандидат медицинских наук, доцент



Емельянова Ольга Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 400131, Волгоград, пл. Павших Борцов, д.1. Тел.: +78442385005, e-mail: post@volgmed.ru

